

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА
доктора исторических наук, профессора Евгении Валентиновны Демчик
о работе А.С. Ковалева над докторской диссертацией
«РЕАЛИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ
СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА В ОТНОШЕНИИ
НЕТРУДОСПОСОБНОГО НАСЕЛЕНИЯ СИБИРИ В 1920-1930-Х ГГ.»,
представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Александр Сергеевич Ковалев окончил в 2001 г. исторический факультет Красноярского государственного педагогического университета по специальности «Учитель истории». В 2004 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Культурно-просветительская работа профсоюзов на территории Красноярского края в 20-30-х гг. XX в.». После защиты был приглашен на кафедру социальной педагогики и социальной работы Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева, где с 2008 г. работает доцентом. На протяжении нескольких лет А.С. Ковалев преподавал учебные дисциплины, связанные с историей социальной политики и ее реализации на государственном и региональном уровнях. В течение этого времени объектом его научного интереса стала история организации социальной помощи неблагополучным категориям населения. В процессе научной и преподавательской работы А.С. Ковалев выявил, что наименее изученной областью реализации государственной социальной политики в научной и учебной литературе является история социальной заботы о нетрудоспособных гражданах, в частности, проблемы становления социальной политики советского государства в отношении инвалидов и граждан пожилого возраста, что обусловило выбор темы исследования.

С 2011 по 2014 гг. обучался в докторантуре на кафедре отечественной истории Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева, где подготовил текст представленной к защите диссертации. В течение всего этого времени соискатель совершенствовал исследовательские навыки, расширял научный кругозор.

Заявленная тема «Реализация социальной политики Советского государства в отношении нетрудоспособного населения Сибири в 1920-1930-х гг.» актуализирует такие недостаточно изученные вопросы, как: пенсионное обеспечение, протезно-ортопедическая помощь, политика занятости и обучения, организация социальной помощи нетрудоспособным гражданам в инвалидных домах Сибири.

Диссертация А.С. Ковалева представляет собой первое комплексное исследование по истории государственной социальной политики в отношении нетрудоспособного населения Сибири в 1920-1930-х гг., им создана и апробирована во многом новая междисциплинарная модель исследования, впервые рассматривается вопрос о становлении отечественной теории социальной политики в отношении нетрудоспособных, проанализированы особенности категоризации инвалидов в 1920–1930-х гг. Это первое в отечественной историографии исследование, в котором подробно рассматривается такая социальная группа, как лица пожилого возраста. Впервые в отечественной историографии изучены проблемы реализации социальной политики в специализированных учреждениях для инвалидов и пожилых людей.

Практическая значимость диссертации А.С. Ковалева определяется тем, что способствует преодолению сложившихся стереотипов восприятия нетрудоспособных граждан в обществе и формированию взвешенного отношения современного российского общества к результатам советской социальной политики. Полученные выводы призваны способствовать осмыслению достижений и недостатков советской модели социальной помощи нетрудоспособным категориям населения. Материалы диссертации могут найти отражение в обобщающих и специальных трудах по истории государственной социальной политики, в исследованиях социальной истории России, при дальнейшей разработке проблемы в процессе анализа отдельных направлений государственной социальной политики в отношении нетрудоспособного населения Сибири.

На основе значительного объема впервые вводимых в научный оборот архивных данных, извлеченных из федеральных и местных архивов, А.С. Ковалевым проведены отбор, систематизация и изучение значительного пласта исторической информации, позволившей выявить общегосударственные тенденции и особенно-

сти реализации государственной социальной политики в отношении нетрудоспособных граждан в Сибири.

Промежуточные результаты исследования позволили автору получить поддержку Российского гуманитарного научного фонда и Красноярского краевого фонда поддержки научной и научно-технической деятельности и выполнить грантовый проект №13-11-24001, в рамках которого были опубликованы монография «Инвалидный дом как институт социальной помощи пожилым людям и инвалидам в 20–30-х гг. XX в. (на материалах Сибири)», ставшая победителем конкурса «Пять лучших монографических изданий КГПУ им. В.П. Астафьева», а также серия статей в журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования науки Российской Федерации. Теоретические положения и выводы исследования докладывались на международных, всероссийских и региональных научных конференциях в Москве, Липецке, Казани, Красноярске, Краснодаре. Всего по теме диссертации опубликовано 48 работ, из них 20 – в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования науки РФ общим объемом 60 п.л.

А.С. Ковалев активно использует результаты исследования в учебно-методической работе при чтении курсов лекций по истории и теории социальной работы и социальной политики, спецкурса «Социальная политика в отношении инвалидов и пожилых людей в СССР». Основные положения и выводы докладывались и обсуждались на кафедре отечественной истории и кафедре социальной педагогики и социальной работы Красноярского государственного педагогического университета им. В.П. Астафьева.

Характеризуя А.С. Ковалева, следует отметить его трудолюбие, целеустремленность, активную работоспособность, умение определять цели и пути их достижения, проводить масштабное самостоятельное исследование. В ходе работы над диссертацией А.С. Ковалев показал себя сложившимся исследователем, продемонстрировавшим умение глубоко, комплексно анализировать и обобщать найденную информацию, обосновывать собственные выводы. Работу отличает аргументированность, логичность изложения, хороший научный стиль, свидетельствующий о том, что А.С. Ковалев является сложившимся ученым, создавшим достойное научное исследование.

Кроме того, в 2009-2014 гг. А.С. Ковалев участвовал в двух крупных международных проектах «TEMPUS», посвященных профессионализации социального и гуманитарного образования в Сибири, в рамках которых неоднократно выступал за включение в учебный процесс дисциплин, основанных на исследованиях истории государственной социальной политики и подчеркивающих необходимость и целесообразность исторического знания при изучении современных социальных процессов.

Все вышеперечисленное свидетельствует о практической направленности работы над докторской диссертацией и высоком уровне апробации исследования в процессе написания диссертационного исследования. Диссертация Александра Сергеевича Ковалева «Реализация социальной политики Советского государства в отношении нетрудоспособного населения Сибири в 1920-1930-х гг.» является самостоятельной, завершенной научно-исследовательской работой, в которой на основании выполненных исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее существенное значение для исторической науки.

Диссертация соответствует п. 9. Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г., и может быть представлена к рассмотрению и защите, а сам А.С. Ковалев заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 Отечественная история.

Научный консультант:

доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой отечественной истории,
декан исторического факультета
Федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Алтайский государственный университет»

